
ül 

szas rimánkodás után végre be- 

kormány elismerte csempészlobo- 

százszázalékosan. 

volt nagyon gusztusára a kor- 

mánynak ez a szöveikezés, de 

mőgé bujnak. Ők sem mernek 

mnem a kormány szoknyája mögé 

bujva lesik a fejleményeket. Hogy 

a kormány azután valóban olyan 

szeretetteljes védelemben fogja-e 

egy román tagját választották. 

ségvállalásnak. Mert azzal minden 

gyerek tisztában van, hogy a tiszta 

magyar székely megyékben román 

pártok nem igen kaptak volna 

alatt azután lehet szó részleges 

győzelemről is. Ez a részleges 

nevü jelölteket - például Brebera 

tatja mandátumhoz, hanem első- 
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ögvészes szelétől hajtva, hosz- 

torlázhattak a kormány vizeire 

romániai magyarság vadevező- 

sei. Mennyit kellett előszobázni, 

ennyit kellett hizelegni, mig a 

ójukat és megengedte, hogy az 

csapatai közé vegyülve vehes- 

senek részt a versenyben 1 Acsem- 

pésziobogót azonban be kell vonni 

és besoroztatni magukat a kor- 

mánypárt listáin, mert a nyilt áru- 

lást a kormány sem honorálhatta 

Talán nem is 

végeredményben ugy gondolkoz- 

hatott, hogy a magyarságot saját 

szökevényei ellen megvédeni, még- 

sem lehet feladata. Ez derül ki 

abból is, hogy a jelöléseket csak 

a három székely megyében fogadta 

el. És ennek a csiki, háromszéki 

és udvarhelyi jelölésnek mikéntje 

jellemzi a nemzetárulók egész el- 

járását. Olyanok ők, mint a gye- 

rekek, akik rossz fát tettek a 

tüzre és most anyjuk szoknyája 

nyiltan kiállani a porrondra, ha- 

részesiteni, mint az édesanya, az 

más kérdés. Csodálatos, hogy csak 

a Székelyföldön kaptak helyet je- 

löltjeik és listavezetőnek minde- 

nütt a nemzeti parasztpárt egy- 

Tehát ez az ára a lobogóhaszná- 

lati jognak, a hatósági lámoga- 

tásnak és természetesen a költ- 

szavazatot becsületesen tiszta vá- 

lasztáson. Igy az álmagyar cégér 

győzelem azonban nem a magyar- 

Vencelt és Plutz losifot - jut- 

sorban az első helyen jelölt ro- 

mán jelölteket. Miért nem adtak 

nekik helyet a krassói, vagy a 

hunyadi listán? Ez lett volna az 

igazságos, ha valóban egyezmény- 

ről volna szó. Azonban itt nem 

egyezménykötés történt, hanem 

egyszerü vásár. A gazdasági szö- 

vetség korifeusai megvásároltat- 

ták a székely szavazatokat eset- 

leges saját mandátumaik érdeké- 

ben. Csakhogy minden vásár ket- 

MAGYAR NAPILAP 

tőn áll. Meglátjuk majd, hogy mit 

ség, mert végeredményben mégis 

csak az ő bőrére megy a játék. 
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Ezen a tényen és az egységbon- 

FŐSZERKESZTŐ: 
vUcCHETICH ENDRE De 

féle álnok szemforgatás nem vál 

tás époly szomoru tényén semmi- toztat. 

A nemzeti kisebbségek bécsi kon- 

gresszusa páratlan szenzációval szol- 

gált. A kongresszus tegnapi ülésén 

ugyanis, amely az összes megjelent 

kisebbségi delegátus élénk érdeklő- 

dése közepette folyt, rendkivül he- 

ves incidens játszódott le. Eszter- 

házy János gróf, a csehszlovákiai 

magyar kisebbségi csoport egyik 

képviselője, ugyanis felszólalt és a 

Csehszlovákiában élő magyar kisebb-
 

ség sulyos üldözéseit kivánta szóvá 

tenni. Megkapó szinekkel festette a 

csehszlovákiai magyarság szomoru 

helyzetét, de megállapitásait nem 

folytathatta, mert 

Wilfan, a kisebbségi kon- 

gresszus elnöke hirtelen fél- 

beszakitotta Eszterházy be- 

crf az 

szenvedéseit 
Az elnök ezen gesztusát heves vita 

követte, amely egyre ingerültebb ] 

lett és végül is Eszterházy János 

gróf odakiáltotta az elnöknek : 

- Ez disznóság! Erre nem 

lehet mást mondani, mint 

hogy táncol a kongresszus. 

Eszterházy ezután át akarta adni 

azt a nyilatkozatát, amelyet élőszó- 

val kezdett előterjeszteni, a kon- 

gresszuson megjelent ujságiróknak, 

azonban ebben is megakadályozták. 

Tomboló lárma következett erre és 

a kongresszus tanácskozásait félbe 

kellett szakitani. 

Wiltan elnök az incidens ha- 

tása alatt idegrohamot kapott, 

ugy, hogy orvost kellett hi- 

vatni. 

Táncol a kongresszus 

szédét. A kinos hatást keltő jelenet után 

Páratlan botrány a kisebbségek bécsi 

kongresszusán, m 

engedte feltárni a magyarság sulyos 
elnök nem 

Eszterházy az ujságiróknak kijelen 

tette, hogy beszédében reá akart 

mutatni a legilletékesebb helyen, a 

nemzeti kisebbségek képviselőinek 

foruma előtt, hogy ennek a konfe- 

renciának nemcsak elméleti, hanem 

gyakorlati munkát is kell végeznie. 

Reá akart világitani arra, hogy 

a csehszlovák kormány eddig 

semmit sem tett a magyar 

lakosság szenvedéseinek eny- 

hitésére. 

A csehszlovák kormány támogatá- 

sával dolgozó liga vak gyülőletet 

igyekszik terjeszteni a magyarság 

nemzeti érzéseivel szemben. Cseh- 

szlovákia a békeszerződést nem 

tartja be és mélyen sérti a magyar- 

ság önérzetét. 
- 

A lausannei tanácskozások során 

Papen német kancellár 
és vele 

együtt a német pénzügyminiszter 

tegnap délelőtt teljes egy órán át 

bizalmas megbeszélést folytatott 

Macdonalddal. A m
egbeszé- 

lés alatt megvitatták az értekezlet 

jelenlegi állását. A németek é
s fran- 

ciák álláspontját még mindig nem 

sikerült összeegyeztetni. Németor- 

szág tudni sem akar arról, hogy a 

jóvátételi kérdés megoldását A
meri- 

kának az adós államokkal szemben 

tanusitandó magatartásától tegyék 

függővé. Ezzel szemben Franciaor- 

szág azt kivánja, hogy Németorsz
ág 

rika elengedi a háborus tartozáso- 

kat, bocsásson kihét milliárd ér
tékü 

aállami kötvényt és ezeket a Nép- 

szövetség rendelkezésére a Nemzet- 

közi Fizetések Bankjánál helyezze 

letétbe. Németország hallani sem 

akar erről és igy az egyelőre m
eddő 

tanácskozások tovább folynak. 
Mac- 

donald sürgeti a tárgyalások befe- 

jezését és kijelentette, hogy 

a lausannei konferenciát hét- 

szól ehhez az üzlethez a székely- főn, de legkésőbben kedden 

még abban az esetben is, ha Ame- 

értésükről 
feltétlenül berekesztik. 

Élénken foglalkoznak most a lau- 

sannei konferencia résztvevői a pá- 

risi Journal cikkével, amely sze- 

rint a francia delegáció ujabb Duna- 

tervezetet állitott össze. Ennek a 

tervezetnek a lényege az, hogy a 

dunai államok gabonakészleteit a 

nagyhatalmak pontosan megállapi- 

tandó kontingens szerint vásárolják 

meg és ezért biztositják, hogy a du- 

nai államok preferenciális vámtari- 

fával szállitthssanak. Ennek ellené- 

ben 
kötelezik magukat kedvez- 

ményes elbánásban részesi- 

teni a nagyhatalmak ipari 

termékeit. 

A Journal szerint a német delegá- 

ció minden fentartás nélkül hajlandó 

a tervezetet elfogadni, Olaszország- 

nak csak kisebb kifogásai vannak, 

Anglia azonban attól tart, hogy do- 

méniumai tiltakozni fognak az ellen, 

kedvezményes vámmal engedjék be 

Angliaába. 

A napokban Lausanneba érkezik 

Walkó Lajos magyar külügymi 

hogy a dunai államok gabonáját 

A nemzetek bölcsei Lausanneban 

inkább üzleti érzékükről tesznek 

tanuságot, mint politikai hozzá 

niszter és a jövő héten követi Ká 
rolyi Gyula gróf miniszterelnök is. 
Ezzel kapcsolatban és a magyar 

népszövetségi kölcsön moratoriuma 

ügyében, mely most a külföldi dele- 

gációk előtt szintén szóba kerül, 

Korányi Frigyes báró tegnap 

nyilatkozatot tett és kijelentette, 
hogy a kötvénybirtokosok bizalmi 

férfiainak joguk van, hogy a szer- 
zödés szerint lefoglalják az összes 
zárolt adónemeket. Reméli azonban, 

hogy erre nem kerül sor és az 
ügynek további komplikációi nem 
lesznek, mivel a bizalmi férfiak be 

fogják látni, hogy lehetetlen hely- 
zettel állanak szemben. A szerződés 
szerinti zárolt adónemek lefoglalása 
is lehetetlen, mivel a kormány csu- 

pán annyit zárolt, amennyi az annui- 
tások fedezésére szükséges. 

Az összes adónemek har- 

minc százalékát azérit nem 
zárolhatták, mert akkor meg- 

állt volna az egész állam- 
háztartás. 

Azokat az egyoldalu intézkedés 

ket, amelyeket a magyar kormá: 
tett, előre bejelentette. 
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A szovjet hirhedt halálcelláiban sem 
őrzik ugy a rabokat, mint a temes- 

Mit rejteget a közkótház? 
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Acél Oszkár dr., Rasko Sándor de, 

vári közkórházban a betegeket 
A temesvári kerületi rendőrvezér- 

felügyelőségre a napokban csempész- 

társaságot hoztak be, melynek tag- 

jai Vankos Julia, Kovács Ka- 

tatin, Kis István, Simon János, 

Andó Róza és egy Mari néni 

néven ismert csempésznő volt, akik 

a magyar dohányjövedék silányabb 

fajtáju cigarettáit és szivarokat csem- 

pésztek át Romániába. Velük együtt 

hozták be Kovács Irént is, akit 

allitólag a rendőrségen annyira bán- 

talmazták volna, hogy sérüléseivel 

a közkórházba szállitották. A társa- 

ságot Kovács Irén kivételével át- 

adták a hadbiróságnak, munkatár- 

sunk pedig tegnap délelőtt elment a 

közkórházba, hogy Kovács Irénről 

valamit megtudjon. A kórház udva- 

rán rendőr álldogált azjegyik udvari 

pavillon előtt. Munkatársunk az 

egyik ápolónőt megkérte, tegye le- 

hetővé, hogy a rendőrségtől átho- 

zott asszonnyal beszélhessen. Az 

ápolónő erre megjegyezte: 

- Tessék kérem itt kint várni, 

az asszony nagyon gyönge, majd ki 

fog jönni, lassan, mert még nem 
tud rendesen járni. 

Egyszerre kinyilt az ajtó és meg- 

jelent vánszorogva, kopott, szineha- 
gyott ruhafélében egy beesett, vézna 
megtört nő, aki az ápolónőre és egy 
másik asszonyra támaszkodva félig- 

meddig csuszva iparkodott a keze- 

ügyében levő szék felé, mivel állni 
képtelen lett volna. Hozzáfordultunk: 

- Maga az az asszony, akit bán- 
talmaztak? 

- Én vagyok - válaszolta az 
asszony, alig hallhatóan. Többet 
nem szólhatott, mert ebben a pilla- 

natban megjelent egy fehérköpenyes 
magas, feketehaju fiatalember, aki 
idegesen az ujságiróhoz fordult: 

- Kicsoda ön és mit keres itt? 
- Ujságiró vagyok - volt a vá- 

lasz - és Kovács Irénnel akarok 

beszélni. 

el a kórház területét. 

- Ki Ön, aki innen kiutasit ? 

Tessék kimenni! 

támadt a portásra : 

kórházba. 

valója lehet a kórháznak, 

Irénnel beszélgetni, 

kellett kórházba szállitani. 

vizsgálatot követelünk. 

- Ha ujságiró, ugy azonnal hagyja 

- Én a szolgálatos orvos vagyok. 

Az izgatott ember ezután még rá- 

- Micsoda portás maga, ha itten 
mindenki ki- és bejárhat szabadon a 

Kérdezzük, vajjon mi rejtegetni 

amit a 

közönség szemei elől ennyire dug- 
dos. Miért nem volt szabad Kovács 

akiről egyéb- 
ként azt mondották a rendőrségen, 
hogy epilepsziában szenved és ezért 

Ezt két 
perc alatt meg lehet állapitani és 
akkor senki nem kerül abba a gya- 

nuba, hogy valamit takargat. Szigoru 

Trapcesco di Romapo szinváltozása ipasból bizo- 
pyitványbamisifó orvossá és szomora áfvedlése 

a temesvári fogbáz lakójává 
Tegnap tárgyalta a temesvári 

itélótábla büntető tanácsa Ro- 

manciuc Ferenc ismert szélhá- 

mos bünügyét, aki ellen okirathami- 

sitás, cimbitorlás és szélhámoskodás 

miatt emeltek vádat. Romanciuc 

Ferenc az egyik temesvári orvos 

szolgája volt és annyira megtetszett 

neki az orvosi foglalkozás, hogy 

önállósitotta magát. Első dolga az 

érettségi bizonyitvány megszerzése 

volt, mert tudta, hogy az orvosi 

diploma elnyeréséhez az érettségi 

bizonyitványra is szüksége van. 

Romanciue meggyorsitotta a 

szokásos eljárást, mert ha- 

misitás utján jutott a fon- 

tos irathoz. 
Amikor az érettségi bizonyitvány a 

kezében volt, elvitte az ügyes hami- 
sitványt a közjegyzőhöz és hiteles 

másolatot késztietett arról. A kar- 
rierje azután már gyorsan ivelt fel 
felé. Névjegyeket nyomatott a hang- 

zatos Francesco di Romano névvel 

és alája biggyesztette ezt a szócskát 

is, hogy orvos. Ezekkel a névje- 

gyekkel és biztos fellépésével indult 

harcba az orvosi diplomáért, amelyet 

azonban szintén nem az egyetemen 

adtak ki számára. A fiatal orvosnak 

kitünően ment a dolga, elegánsan 

öltözködött, jól élt és csakhamar 

rendes látogatója lett az éjjeli mu 

latóhelyeknek. 

Közben a temesvári gyógy- 

szerészek egyre-másra ad- 
ták be a panaszokat a 

rendőrségen, hogy ismeret- 
len szélhámos a városi or- 
vosok által használt recep- 
tekkel, amelyek ugyancsak 

hamisitványok voltak, meg- 
kárositja őket. 

Ekkor indult meg a vizsgálat, 

Igaz magyar erre a jelre szavaz 

amely az ötletes szélhámos leleple- 
zésére vezetett. Romanciuc a rend- 

őrségre került, ahol azt vallotta, 
hogy a hamis érettségi bizonyit- 
ványt Tataru János detektiv álli- 
totta ki, aki mint másodtitkár hosz- 

szabb ideig a temesvári Loga Li- 
ceum titkárságánál dolgozott. Igy 
került az ügybe Tataru János is, 
akit okirathamisitással vádoltak. A 
temesvári törvényszék Romanciucot 

egy évi és három hónapi, 
Jánost pedig hat hónapi 
télte. 

Felebbezés folytán az ügy a 
temesvári itélőtábla elé ke- 
rült, amely a szédelgő ál- 
orvos büntetését most nyolc 

hónapra szállitotta le, 

alól. Az itélet jogerős. 

Huszonhét községben rendez a bán- 
sági Magyar Párt holnap választási 

népgyüléseket 
A Magyar Párt bánsági tagozata 

vasárnap, julius 3-án a következő 

községekben rendez választási nép- 
gyüléseket: Gilád délelőtt tiz óra- 
kor a Neuwirth vendéglőben, Csá- 
kova reggel félkilenckor a Bartl- 
vendéglőben, Fólya délelőtt félti- 
zenkettőkor a községi vendéglőben, 

Józsefszállás délután két óra- 

kor a községi vendéglőben, Öt- 
vösd délután négy órakora Klein- 
vendéglöben, Dragsina délután 
öt órakor a községi vendéglőben, 
Szinérszeg este hétórakor a Ju- 

hász-vendéglőben, Buziás este ki- 
lenc órakor a Magyar Olvasókörben, 
Valkány reggel nyolc órakor a 
református nőegylet helyiségében, 
Obessenyő délelőtt tiz órakor a 
községi vendéglőben, Csanád dél- 
után két órakor Gyuricsin Uros 

vendéglőjében, Nagyszentmik- 
lós délután hat órakor a Leitz-ven- 
déglőben, Ujmosnica délután 
három órakor a gazdakörben. Med- 
ves délután hat órakor a Várkonyi- 
vendéglőben, Végvár este nyolc 

* 

i János házában, 

féltizenkét órakor 

ben, 

a 

után három órakor a Dinu vendéglő- 

kisoda este hét órakor a Reusz- 

délután három órakor a moziban, 

Perjámos délután öt órakor a 
Dacia szállópan és Zsombolya 
este nyolc órakor a Liptay-vendég- 
lőben. Ezeken a népgyüléseken a 

bánsági pártközpont részéről részt- 
vesznek Ambrózy Andor báró elnök, 
Kriván Gyula dr., Gyulay János dr., 
Vuchetich Endre dr., Kubán Endre, 

Koppány Rezső, Oberst Zoltán dr., 
Páll György dr., Holló Gyula, Sza- 

bolcska László dr., Kovács Béla dr., 

zzm 

Tataru 
fogházra 

mig Tatarut az irásszakértők véle- 

ménye alapján felmentették a vád 

órakor a Polgári Körben, Jano 
ván reggel nyolc órakor Fazekas 

Fibis délelőtt 

gazdakör- 
Féregyháza délelőtt tiz 

órakor a községházán, Lippa dél- 
után három óra a Central-szállóban, 

Ujszentes este hétórakor a gaz- 
dakörben, Bessenyey-telep dél- 
előtt tizenegy órakor a Hegedüs- 
vendéglőben, Krizsántelep dél- 

ben, Kardos-telepen délután öt 

órakor a Gartner-vendéglőben, U j- 

vendéglőben, Németszentpéter 

Péter János, Kádár István dr., Csiki 
Mihály, Irsa Dániel, Tóth Benjámin, 
Lázár László, Szappanos Gyula, 
Dadányi György, Cseresznyés Sán- 
dor, Bakos László, Alschek Ervin 
és mások. 

Z A rendőruralom (l 
a templomok szentségét sem tartja 

tiszteletben 
A szerb rendőruralom tulkapásai 

foglalkoztatják a nagy nyugati la- 
pokat is. Igy legujabban Durham 
Edir angol irónő a Manchester Ouar- 
dian cimű lJapban irt nagy cikket 
és ebben azokkal az erőszakossá- 

gokkal foglalkozik, melyeket leg- 
utóbb a Radics-emléknapon kö- 
vettek el. Az angol irónő megirja, 
hogy Radics István meggyilkolásá- 
nak évfordulóján a zágrábi székes- 
egyházban gyászistentisztelet volt, 
melyen a tragikus nemzeti hős csa 

ládtagjai is megjelentek. Mikor el- 
hagyták a templomot, annak kapu- 

jában három szerb rendőr kiragadta 
Radics gyermekeinek kezéből a hor- 
vát nemzeti szinü szallaggal diszitett 
koszorut és azt darabokra tépte. Ké- 
sőbb ezek a jelenetek megismétlőd- 
tek a temetőben is. Igy érthető a 

horvát nép elkeseredése a szerb 

uralom ellen. 

A piaci rendőr 
szeme láttára történik olykor a 

tiltott elővásárlás 
A temesvári piacokon ujra vesze- 

delmesen elharapódzott a kofák és 
a viszontelárusitók elővásárlása. An- 
nak ellenére, hogy a piaci szabály- 

rendelet értelmében ezeknek csak 
délelőtt tiz órakor lehet vásárolni, 

már a kora reggeli órákban megje- 

lennek a piacokon és a termelőktől 

mindent összevásárolnak. Ezzel az- 
tán nemcsak az árakat emelik, ha- 
nem csökkentik a közönség számára 
a választékot is. A rendőrség a vi- 
szontelárusitók és kofák elővásárlá- 
sának meggátlására nem elég eré- 
lyes. De nemcsak, hogy nem lép 
föl velük szemben erélyesen, hanem 
szó nélkül elnézi azt, amint azok 

szeme láttára vásárolják össze az 
árut. Megtörtént nem egyszer a jó- 
zsefvárosi piacon, hogy a közönség 
közül valaki felhivta a legközelebbi 
rendőr figyelmét az elővásárlásra 
mire a rendőr egyszerüen kijelen- 
tette, hogy neki más dolga van és 
a panaszkodót egyszerüen faképnél 
hagyta. 

Megkezdődött az összes válasz- 
tási igazolványok kiadása. A temes- 
vári járásbiróságon immár elkészül- 
tek az összes választási igazolvá- 
nyok és a mai naptól kezdve az ér- 
dekeltek át is vehetik. Az igazol- 

ványok kiadása naponta délután 
négytől hét óráig, vasárnap délelőtt 
pedig kilenctől tizenkettőig történik. 

A és B kezdőbetüs választók ako- 
mányszéki épület 66. számu szobá- 

jában, C D és E kezdőbetüsök az 
53. számu szobában, F és G kezdő- 
betüsök az 55. számu szobában, H, 
I és J kezdőbetüsök az s2. szobá- 

ban, K és L a 60. szobában. Az M 
betütől Z betüig a 97. számu szobá- 
ban vehetők át az igazolványok. 
még pedig kizárólag hétköznapokon 

délután négy órától este kilencig. 
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A bánsági svábok éveken át két 

táborra szakadtan az egymás elleni 

harcra pazarolták azt laz energiát, 
melyet a kisebbségi jogok védel- 
mére fordithattak volna. Heteken át 
lytak a tárgyalások a független 

és a Volksgemeinschaft 

tották, hogy a Volksgemeinschaft 
az összes németek népi szervezete 

kik nem tagjai valamely nem né- 
et pártnak és a Volksgemeinschaft 

kebelén belül szabadon alakulhat- 
nak különféle német pártok. A 
Volksgemeinschaft mint népi szer- 
vezet vezetőségét is az összes né- 

..................... 

Julius 2-tól kezdve a CAPITOL moziban: 

3. OLDAL 

Világatrakció: 

T-HE WAIB ROS 
a legszenzációsabb atrakció itt még nem látott világvárosi műsorral 

Helyreállott a béke a bánsági 
svábok két tábora között 

metek választják a jövőben titkos ! mat adtunk, hogy erejüket megmu- 

választással. A megegyezés folytán 
a független németek is a kormány- 

párttal mennek a választásba és a 

temesi listán az ötödik helyet kap- 
ják. A független képviselőjelölt 
Hügel Antal lovrini mészáros- 

mester. Ezzel Heinrich Péter 
zsombolyai tanár a tizedik helyre 

kerül. A szenátusi listán a svábok 
jelöltje Reit ter Imre dr. 
A magyarság ennek a békekötés 

nek öszintén örül, mert azoknak az 

elveknek megvalósitását látja, melye- 
ket szüntelenül hangoztat. A mult 
évi választások alkalmával is, ami- 

kor a független németeknek alkal- 

tassák, a bánsági Magyar Párt han- 

goztatta, hogy eléri célját ez a pak 
tum, ha ezáltal sikerül a Volks- 
gemeinschaftot jobb belátásra birni 

és a békét a bánsági svábok két 
frakciója között helyreállitani. Ez az 
álláspontunk ma is és reméljük, 

ezzel lehetővé vált, hogy a jövőben 

fontos országos jelentőségű kisebb- 
ségi akciókat a bánsági svábság és 
magyarság együtt vezethet majd 

éppen ugy, mint az erdélyi magyar- 
ság számára lehetővé válik ez a 

szászokkal. 

A bánsági szerb társadalmat és 
egyházi köröket közelről érdeklő 
vizsgálat indul meg legközelebb a 

gyárvárosi szerb hitközségben tör- 

tént eseményekkel kapcsolatban. A 

temesvári szerb püspöki egyházta- 
nács ugyanis még 1925. évben az 
egyházközségi ügyek rendetlen ve- 
zetése miatt Kalinovics Milán dr. 
hitközségi elnököt és a hitközség 

választmányát is megrovásban ré- 

szesitette. Ezt a megrovást a karlo- 
cai szerb patriarchátus is megerősi- 
tette és kilátásba helyezte, hogy 
amennyiben hasonló rendellenessé- 
gek megismétlődnének, ugy kény- 
telen lesz a legszigorubb rendszabá- 
lyokat alkalmazni. Ezen figyelmez- 
tetés ellenére Kalinovics Milán dr. 
most ujabb fegyelmi vizsgálat alá 

erült. A hitközség ugyanis csupán 
a felettes egyházi hatóságok hozzá- 

rulásával jogosult egyes ügyeket 
lintézni, igy többek között a hit- 
özség tulajdonát képező épületek- 
en az üzlethelyiségeket bérbeadni. 

ég a mult év végén a gyárvárosi 
erb hitközség a Mirbach-palotá- 
an az egyik üzlethelyiséget kiadta 
nélkül, hogy a felettes hatóság 

1 ozzájárulását előzetesen kikérte vol- 

A szerb püspöki tanács ezért a 

község által kötött bérszerződést 
gsemmisitette. A szerb egyház- 
gye tanácsa szintén megsemmisi- 

ette a szerződést, de Kalinovics 

nnek ellenére január végén hitköz- 
égi tanácsgyülést hivott össze és 
zon ezt az ügyet, amelyet a felet- 
es hatóság már betiltott, mégis 
negszavazás végett terjesztette elő, 
mnélkül azonban, hogy a megjelent 
ácstagokat egyetlen szóval is in- 

ormálta volna az elözőleg történ- 
ekről. Kalinovics ezzel mellőzte a 

felettes hatóság rendelkezéseit és 

e, amiért is a püspöki egyházme- 
nnak tekintélyét mélyen megsértet- 

Csak egy ötven-hatvan főből álló 
ei tanács Kalinovics és a választ- 

mány ellen fegyelmi vizsgálatot ren- 
delt el. Kalinovics ezt a határozatot 
megfelebbezte, de a belgrádi legfel- 
ső szerb egyházi semmitőszék a fe- 
lebbezést visszautasitotta és egyben 
a fegyelmi vizsgálatnak sürgős, szi- 

goru lefolytatását rendelte el. Egyéb- 
ként a belgrádi egyházi 

1 

semmitő- 

M belgrádi szerb egyházi semmitőszék fegyelmi üizs- 
pgiálatot rendelt el a Tamesvár-gyárvárosi hitközséd 

elnöke és választmánya ellen 
szék ugyancsak jóváhagyta a temes- 

vári egyházmegyei tanács rendelke- 
zését, amely szerint a gyárvárosi 

szerb hitközség köteles a szóban- 
forgó üzlethelyiségre azonnal nyil- 
vános árverést kiirni és a helyiséget 
árverés utján kiadni. 

Fejszével agyonütötte gazdáját 
és azután minden pénzét 

elrabolta 
Az elmult évben október hónap 

egyik napján Arad város határában 
a Marosból kifogták Gherman 
Máté tutajos holttestét. A szerencsét 
len ember fejét fejszecsapástól eredő 
hatalmas seb éktelenitette és a ha- 
tóságok bizonyosra vették, hogy 

gyilkosság történt. Az aradi rend 

őrség ebben az irányban folytatta a 
nyomozást, amely sikerhez vezetett 

és a gyilkost Oprea Miklós faze- 
kasvarsándi fausztató munkás sze- 
mélyében, aki hosszabb ideig a rend- 
őrség szolgálatában is állott, elfog- 
ták. Kihallgatása alkalmával elmon- 
dotta, hogy volt gazdáját a tutajost 
tényleg ő ütötte le, azonban ezt , 

önvédelemből tette. Ezzel szemben 

a tanuvallomások alapján az aradi 
törvényszék bebizonyitottnak látta a 
szándékos emberölést és Oprea 

Miklóst életfogytiglani kényszer- 
munkára itéltee A temesvári itélő- 
tábla tegnapi tárgyalásán Weisz 
Sándor dr. védő a vád módositását 
kérte, mert egyes vallomások szerint 
a gyilkos erős felindulásban követte 
el borzalmas tettét. A biróság helyt 
adott a védő érveléseinek, de sulyos- 

bitó körülménynek tekintette, hogy 
Oprea a gyilkosság után elvitte a 
meggyilkolt ember négyezerőtszáz 
leit kitevő pénzét és ezért tizenöt 

évi sulyos börtönbüntetéssel sujtotta. 
Az itélet jogerős. 

A gumibotok is szerephez jutnak 
már az elkeseredeitt nemzetek ré- 

széről a diplomácia ellen 
A bécsi horogkeresztesek csütör- 

tökön este olyan támadást rendeztek 
a főleg külföldi diplomaták által 
fentartott és látogatott golf-klubban, 

amely párját ritkitja. Este előkelő 

társaság gyült össze a lainzi park- 

ban levő klubban, amikor egyszerre 

csapat rontott be és hangos lárma 

közepette törnizuzni kezdett. Az 
összes butordarabokat a terraszra 
dobálták, majd gumibotokkal a ven- 
dégekre támadtak. Leirhatatlan pá- 
nik keletkezett és a vendégek 
hanyat-homlok menekültek. 
Brediceanu Kájusz bécsi román 
követ a támadókat igyekezett fel- 
tartóztatni és arra hivatkozott, hogy 

ő területenkivüliséget élvez, mert 
Románia ausztriai követe. A horog- 
keresztesek azonban ezzel nem tö- 
rődtek, hanem lelökték a terraszról 

ugy, hogy Bredicseanu bal kezén 
könnyebb sérülést szenvedett. Másik 
három diplomata sulyosabb sérülé- 
seket szenvedett, hárman pedig 
könnyebben sebesültek meg. A tá- 
madók Brediceanu unokahugát, 

Hauenfield bárónőt gumibottal 
fején sulyosan megsebesitették. 

A klub vezetősége rendőrségért 

telefonált, azonban mikor ez meg- 
érkezett, a verekedő csoport a park 
keritésén át elmenekült. A tarto- 
mányi kormány nyomban legmélyebb 
sajnálatának adott kifejezést a tör- 
téntek fölött és utasitást adott, hogy 
a legszigorubb nyomozást inditsák 
a támadók ellen, akikre elfogatá- 
suk esetén sulyos büntetés vár. A 
merényletet állitólag azért követték 
el, hogy igy tüntessenek az európai 

diplomácia ellen, mert Ausztriának 
nem akar kölcsönt nyujtani. 

Általános felmentés 
az aradi feketeszesz-ügyben 
A temesvári itélőtábla tegnap reg- 

gel hirdette ki itéletét az aradi 
feketeszesz ügyben, amelynek 
Reusz Miklós dr., a Reusz-féle 
aradi szeszlerakat tulajdonosa, A d- 

ler László dr. a lerakat vezetője, 
Stoica Gyula pénzügyi ellenőr és 
Konyelicska István aradi sof- 
főr voltak a vádlottai. Reusz Miklós 
drt és társait az ügyészség azzal 

vádolta, hogy feketeszeszt csempész- 
tek, ennek leplezésére hamis bár- 

cákat hoztak forgalomba és a lera- 
kat üzleti könyveit is meghamisi 
tották. Az aradi törvényszék mind a 
négy vádlottat felmentette a vádak 

alól, de öt havi fogházra itélte 
Reusz Miktóst azzal az indokolással, 

hogy Konyelicska István soffőrt 
hamis tanuzásra akarta rábirni. Öt 
hónapot kapott Stoica Gyula pénz- 
ügyi ellenőr is, mert a törvényszék 
véleménye szerint bizonyos üzelme- 
ket elősegitett. A temesvári itélő- 
tábla megerősitette az aradi törvény- 
szék felmentő itéletét és az itélet 
másik részét pedig megsemmisitette. 

Az indokolás szerint Konyelicska 
soffór azon vallomása, amelyet álli- 
tólag Reusz sugalmazott volna, meg- 
felelt a valóságnak és ezért Reusz 

Miklós drt. a hamis tanuzásra való 
rábirás vádja alól is felmentette. A 

másodfoku biróság az aradi törvény 
széknek Stoica Gyula pénzügyi el- 
lenőrre vonatkozó részét szintén 
megváltoztatta és felmentette. Az 
itélet jogerős lett és ezzel az aradi 
feketeszeszügyek egyik fejezete le- 
záródott. 

Ha szép akar lenpi, 

liliom-tejkrémet, liliomtej- 
szappant, liliom-pudert, 3 

KULKA EMIL városi gyógy- 
szertárában, a Fekete Sashoz', 

használjon KULKA.-féle 

szinben. Kapható kizárólag 

Belváros, Szent György-tér. 
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Szerkesztőeég és kladéhivatal: 

BELVÁRnOs, SZENTaYÖRGYTÉS 
4. SzZÁM. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Mavosta 88, segyedévre 240, fél 

évre 450, évente 800 lel. - KE 

fölére: bhaventa 110, negyedévr 

330, félévre 600, évente 1200 lel 

vagy egyeslő értékü valata. 

Telefesn : 

1 este 8 etán 7-85 és 2-44 

A ezerkseztécért és kiadásört ! 
főererkesztő felel. 

A „iaiarja: nyomás nyomása 

Kóró Pál 
heti krónikája 

Autók jönnek, autók mennek, 

felkeresnek száz falut, 
választókat látogatnak, 
kortesekböl most azoknak, 
tucat minden napra jut. 

Én most innen, az ujságból 
szólok hozzád, magyarom, 
a szivemben van a képed, 

száz faluban vagyok véledl 
s igazság van ajkamon. 

Avrra kérlek, hogy magyar légy 
s maradj mindig is magyar, 
ha tép a szél, ha dermeszt tél, 
ha erőszak ellened kél, 
ha ver eső, zivatar. 

Ha üldöznek is miatta : 
magyarságod ne lagadd, 
ha bántanak, ha gyaláznak, 
ha öklöznek, vagy ha ráznak: 
te magyarnak valld magad. 

Soha meg ne tántoritson 
fenyegetés, igéret, 
magyarságod el ne hagyjad, 
semmi pénzért el ne adjad, 
meri átkunkat megéred. 

Légy magyar és maradj magyar, 
bár sok szép szó csalogat, 
dár igérnek aranyhegyet, 
cserébe akarnak egyet : 
a te tiszta voksodat. 

De ne feledd, magyar népem, 
hogy ez a voks nem tied, 

mnagyarságé szavazatod, 
amely neked éltet adott, 
anyanyelvet és szivet. 

Nae feledd el, magyar népem, 
magyarságod drága kincs, 
ezt védeni feladatod, 
mert hogy ezt te feladod, 
létednek alapja nincs. 

Né feledd el, magyar népem : 
magyarságod a jövőd, 
ha nem örzöd magyarságod, 
akkor saját sirod ásod, 
akkor ütöd az időd. 

Neked, édes magyar népem, 
nem nehéz a választás, 
nem kell soká válogatnod, 
hogy hová is kell szavaznod : 
magyar lista, semmi más! 

Nekünk, édes magyar népem, 
szint kell mostan vallanunk, 
hogy hük vagyunk nemzetünkhöz, 
a fajtánkhoz, a nyelvünkhöz 
és hogy élni akarunk. 

Mutassuk meg, hogy a magyar 
iud még győzni, ha akar, 
esküdjünk rá: cudar gaz az, 
ki nemzete ellen szavaz 
s az ily magyar nem magyar! 

- Mária özvegy anyakirályné 
utazása. Mária anyakirályné teg- 
nap Szinaján keresztűl Branba uta- 
zott. A közeli napokban odaérkezik 

Ileana hercegnő és férje, Antal 

főherceg. Ileana hercegnő anyai 
örömöknek néz eléje és gyermeké- 
nek Branban kiván életet 2dni. 
- Mihály nagyvajda nyaralása. 

Mihály nagyvajda, ki a mult hé- 
ten a közoktatásügyi miniszter el- 
nöklete alatt álló bizottság előtt si- 
keresen vizsgázott az elemi iskola 
negyedik osztályából, a Fekete ten- 
ger mellé utazott, ahol a nyarat töl- 

teni fogja. 
- Uj prefektusi titkár. Baran 

Koriolán dr. megyei prefektus Pop 
Liviuszt titkárává nevezte ki, mig a 

hosszu időn át volt prefektusi tit- 
kárt, Boroanca Trajánt, aki szi- 

ves, előzékeny magatartásával a 
közönség osztatlan rokonszenvét 
szerezte meg, a közigazgatási ügy- 

osztályba helyezte át. 
- Sarlós Boldogasszony. A kato- 

likus egyház ma ünnepli Sarlós 
Boldogasszony napját. Máriának 
ezen a nyári ünnepén az aratásra 
indulók szokták Isten anyjának 
segitségét kérni munkájukhoz. Sar- 
lós Boldogasszony napján, amely 
tisztán egyházi ünnep, az összes 
katolikus templomokban nagymisé- 
ket tartanak. 
- Jonesen alispán szabadságon. 

Jonescu Gyula dr., szubprefektus 
tegnap kezdte meg egy havi sza- 

badságát. Távollétépben Tieran 
Emil dr. főjegyző helyettesiti. 
- A magyar parlament nyári 

szünete. A magyar képviselőházat 

tegnap bizonytalan időre elnapolták 
és ezzel megkezdődött nyári szünete 
A jövő héten lesz még egy formális 
ülés, melyen tudomásul veszik a fő- 
rendiház határozatait. 

- Az elkeseredett férj bosszuja. 

Schmidt József, huszonnégy 
éves cipész, aki Ujkissodán lakik, 

hosszabb ideje különváltan él a fe- 
leségétől, aki egy gyárvárosi gyár- 
telepen dolgozik. A cipészt erősen 
bántotta az asszony távolléte és el- 
határozta, hogy visszahóditja magá- 
nak élete párját. Tegnap reggel 

lesbe állott a gyárvárosi Széna-téren, 
de az asszony állhatatosan meg- 
maradt elhatározása mellett és távo- 
zási szándékot mutatott. Erre a fér- 
fiui hiuságában mélyen sértett 
Schmidt markolatig döfte a dikicset 
az asszony oldalába. A mentők be- 
szállitották a Bega szanatóriumba, 
a cipész pedig a rendőrségre ke- 

rült. 
* Szeplőit, májfoltjait eltünteti a 

higanymentes Depigmin 

arcviz. Kapható kizárólagosan a 
Mária gyógytárban a Mária szo- 

borral szemben. Utánzatoktól óva- 

kodni. 
- A lengyelországi zsidó keres- 

kedők a Hitler mozgalom ellen. 
A lengyelországi zsidó kereskedők 
országos szövetsége Varsóban 
nagygyülést tartott, amelynek célja a 
németországi hitlerista mozgalom el- 

leni tüntetés volt. A gyülés határo- 

zati javaslatot fogadott el, melyet 

eljuttattak a lengyel kormányhoz is. A 

javaslat mindenekelőtt megállapitja, 

hogy Németországban erős antisze- 

mita tendencia érvényesül, mely a 

zsidó templomokat és temetőket sem 

kiméli. Megállapitja a javaslat, hogy 

a mozgalom igen könnyen átterjed- 

het más országokba is. Felszólitja 

végül a nagygyülés a lengyel kor- 

mányt, hogy kezdjen nemzetközi 
akciót a Németországban lakó zsi- 
dók élet- és vagyonbiztonsága érde- 

kében. 

vállalja mindennemü gyári vagy amateur készit- 
ményü rádió-berendezés karbantartását (rádióser- 
vice) és használat folytán szükséges alkatrészek 
és csövek ingyenes kicserélését uj tipusu 
(variable) Tungsram" bariumcsövekkel igen 
mérsékelt havi dij ellenében. Minden egyes 
előfizetőnél szakképzett müszerész a rá- 
dió-berendezést havonta egyszer ala- 
posan felülvizsgálja, telefonhivásra 
pedig azonnal kiküszöböli a főleg 
nyáron gyakoribb zavarokat, 

u. m.villámcsapás, antennaszakadás stb. Előfizetés 
és bővebb felvilágositás I. Jenőherceg-u. 7,tel 18-18 
............................... 

Megfeneklett valahol a Resica-munkások bér- 
fizetésére a pénzügyminiszter által kiutalt 

tizmillió lei 
A mult héten járt a resicai mun- 

kások küldöttsége Bukarestben, hogy 
a hátralékos munkabérek kifizetését 
megsürgesse. A Resica-müvek ve- 
zérigazgatósága arra hivatkozott, 
hogy a béreket nem tudja fizetni, 
mert az államkincstártól járó sok 
milliós követelését nem tudja meg- 
kapni. A munkások küldöttsége erre 
eljárt a pénzügyminiszteriumban és 

ennek az intervenciónak eredménye- 

ként Crisan György dr. pénzügyi 
alminiszter tiz millió leit nyomban 
kiutalt a Resica-művek bukaresti 
vezérigazgatóságának azzal, hogy 
ebből az összegből kizárólag a 
munkások hátralékos béreit fizesse 
ki. A pénzügyminiszteriumban ugyan- 
akkor azt is közölték, hogy julius 
első hetében további harminckét 
millió leit bocsátanak rendelkezésre 
és igy az összes elmaradt bérek és 
tisztviselői fizetések folyosithatók 
lesznek. Az első tiz milliónak már 
kedden meg kellett volna érkeznie 
Resicára, értesülésünk szerint az 

összeget a pénzügyminiszteriumban 
folyositották is, de mindezideig egy 

bani sem erkezett Resicára. A mu 
kások, akik hosszu hetek óta sóv 

rogva várják már rég megszolgál! 
bérüket, naponta érdeklődnek, azo 

ban mindig azt a lesujtó válas 
kapják, hogy a pénz még nem é 
kezett meg. Csunya játék folyik it! 
valahol a munkások jogos érdekei 
vel EÉrthetetlen, hogyha a pénzt mál 

hétfőn kiutalványozták Bukarestber 1 

félnek, ezért a nagy nyilvánosság 
előtt vetjük fel a kérdést, mi történ! 

a pénzügyminiszterium által kiutalt 

- munkások bérfizetésére kiutalt 
tiz millió leiel? Hol feneklett me 
ez az összeg? 
Este érkezett bukaresti hirád. 

szerint a munkaügyi miniszteriu 
nak már jelentést tettek, hogy 
Resica müvek igazgatósága a tiz 

millió lei egy részét más célokr, 
forditotta és ezért szigoru vizsgála. 
tot rendelt el. 

- Bányászok zászlószentelési ün- 

nepsége. Julius tizedikén nagy 

zászlószentelési ünnepségre készül- 
nek az aninai és stájerlaki bányá- 
szok. Az előkészületek már meg- 
történtek és olyan nagyarányu ün- 

nepségekre van kilátás, amilyenek 
már régen nem voltak a krassói 
bányavidéken. 
- A gyenge idegzetü gzilkos. 

Szófiában tegnap este ujabb politi- 
kai gyilkosság történt, amelynek 

Teodoroff hires bolgár festő 

esett áldozatul. A festő tragikumát 

növeli az a körülmény, hogy a 

merénylő nem Teodoroffot akarta 

lelőni, hanem Marneff ellenzéki 

képviselőt, aki nagyon hasonlit 

Teodoroffhoz. A festő a hadügy- 

miniszterium előtt haladt, amikor a 

merénylő hátulról közvetlen közel- 

ből kétszer reásütötte revolverét. 

Mindkét golyó talált és a festő 

azonnali halálát okozta. A. merény- 

lőt, aki nem volt hajlandó meg- 

mondani nevét, nyomban letartóz- 

tatták. Mikor meghallotta, hogy 

Marneff helyett ártatlant lőtt le, el- 

ajult. 

azc t. 

- Steinhardt Géza és Sándor 
Anna a Forumban. A pesti komi 
kusok legmulattatóbb karaktersziné: 
szét, Steinhardt Gézát és a dizőzök 
gyöngyét, a kellemes Sándor Anná " 
szerezte meg, vendégszereplésre a 
Forum igazgatósága. Szombaton és 
vasárnap, 6, 8 és 10 órakor lépnek 

fel az igazgatóság áldozatkész- 
sége folytán az egyébként is kitand 
müűsor kiegészitéseül, Steinhard! 
Géza ellenállhatatlan humora, Sán- 
dor Anna lebilincselő egyénisége és 
nagyszerü tehetsége igen élvezetes 
csemegeként hatnak a Forum igé- 
nyes közönségének szórakoztatásá- 
ban. 

Mozik műsora 
Szombat, julius 2 

Belvárosi Capitol mozi: A dollárpapa (film 
bohózat) 

Forum mozi: Tiszti becsület (hangos film 

Gyárvárosi Apolló mozi: Miniszterek kiruc 

canása (hangos film) 

lózsefvárosi Tivoli mozi : Riválisok küz 

delme és a hébernyelvü kisérőfilm.



A VORWÁRTS MEGJELENÉSÉT 

TILTOTTÁK. A német biro- 
lmi belügyminiszter legut

óbb a 

ociáldemokraták hivatalos lap- 
ak, a Vorwárts cimülapnak 

etiltását követelte, amit 
azon- 

n Severing porosz belügy- 

niszter elutasitott. A lipcsei 

dalmi törvényszék most 
szin- 

n hozzájárult a betiltáshoz az- 

al az indokolással, hogy a Vor- 

arts inkrimált cikkei alka
lmasak 

birodalmi elnök és a biro
dalmi 

rmány tekintélyének megsér- 

lésére és veszélyeztethet
ik az ál- 

am életfontosságu bel- és kül- 

politikai érdekeit. 

- Nyole párt adta be eddig lis- 

át Temesvárott. A teme
svári tör- 

vényszék főelnökénél tegnap meg- 

clent a Zsidó Párt küldöttsége és 

enyujtotta a kamarai vál
asztásra a 

előlő listát. Ugyancsak tegnap 

yujtotta be a jelöltek listáját a 

szociáldemokrata pátt is, amely 

ayer József szerkesztőt jelölte a 

sta első helyén. Ezekkel az ujabb 

istákkal most már nyolc politikai 

árt jelentette be a válas
ztáson való 

észvételét. 

Szabadon a kommunista ve
zé- 

rek. Tegnap szabadlábra helye
zték 

a még letartóztatásban levő összes 

temesvári kommunista vezéreket, 

név szerint Kántor 
Imrét, Vuk 

Józsefet, Baga Jánost és Koma- 

nov Obradot. 

Visszaállitották a gazdasági 

ugyosztályt a vármegyeh
ázán és ezen 

ügyosztály vezetésével 
Murgu Tra- 

ján szolgálati főnököt bizták meg, 

aki annak idején szinté
n ezt a hiva. 

talt vezette. 

A bánsági Soimii-szervezete
k tag- 

jai Prágába utaztak. A
 temestoron- 

táli és aradmegyei Soimii-szerveze- 

tek képviseletében harmincan teg- 

nap délután hat órakor Na
gyszent- 

miklósról Prágába utaztak, ahol 

résztvesznek a nagy nemzetközi 

Szokol ünnepségeken. A csoport 

Bucurescu Teodor nagyszent- 

miklósi liceumigazgató és
 Facra 

György vezetése alatt ind
ult el. 

- A lugosi Szociális Missziótár- 

sulat jubileuma. A lugo
si Szociális 

Missziótársulat most ünne
pelte fenn- 

allásának tizedik évfordulóját. A 

jubiláris ünnepséget Fer
i Vilmos 

dr., minorita házfőnök n
yitotta meg, 

majd Kochenburger 
Thea 

szavalt. Frank Lujza, a misszió 

titkárnője beszámolt az
 eddigi mű- 

ködésről. Földényi Böske elnök- 

nő, özvegy Horger Ferencné zon- 

gorakisérete mellett da
lokat énekelt, 

őszinte sikert aratva. Schiff 

Aranka, temesvári missziós nővér 

mélyenszánó ünnepi beszédet tar- 

tott, majd ismét Földényi Böske 

énekszámait tapsolta meg a közön- 

ség. P. Mahig Bernát, aradi mi- 

norita, a nők karitativ céljairól b
e- 

szélt. Végül élőkép-csoportozat fe- 

jezte be a nivós műsort. 
Az élőkép- 

Erna, Benkő Manci, 
Bayluk Mária, 

Otto és Zeller Mihály, 

kisérte Felsmann Anna t
anárnő. 

ben résztvettek: Agnes M
ária, Arató 

Fazekas János, Kovács M
anci, Milu- 

tinovics Hajnalka és Korrina, Nie- 

szer Margit, Paulovics Róz
si, Sebes- 

tyén Olga, Schifter Manci,
 Wallisch 

zongorán 

- A városi vállalatok komercia- 

lizálása legkésőbb októberig meg- 

valósul, hogy igy a jővő évi költ- 

ségvetést már ennek megfelelően 

A politikai pártokat változatlan 

hevességgel füti a választási küzde- 

lem. A nemzeti parasztpárt különö- 

sen Besszarábiában folytat erős har- 

cot a Sterevel egyesült kamat- 

ellenes liga ellen, mig az ókirályság 

többi részeiben főleg a Duca vezetése 

alatt álló óliberálisok és a gheorgista 

liberálisok között igérkezik he- 

vesnek a választási küzdelem. 

A Duca vezetése alatt álló liberális 

pártban a jelölések körül nagy ve- 

szekedések vannak. A vidéki szer- 

vezetek nem akarnak alkalmazkodni 

a központ utasitásaihoz, nem respek- 

tálnak intézkedéseket és nem fogad- 

ják el a központ által küldött jelöl 

teker. Igy Tighinában meghiusult 

Constantinescu Tancred volt 

miniszter jelöltetése, mert a központ 

az első helyre saját emberét akarta 

jelölni. Számos helyen vannak ha- 

sonló jelenségek, amelyek mind a 

liberális párt közeli bomlását mu- 

tatják. 
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Féltékenység és veszekedés dul 

a régi liberális pártban a parla- 

menti jelölések miatt 
A lapok választási prognosztikonja 

szerint a választásokon a Lupu- 
párt nagy előretörése várható. Sok 

szavazatot fog kapni Bratianu 

György pártja és a belső ellentétek 

ellenére is a régi liberális párt, 

amely bomlása mellett is még min- 

dig igen erős a regátban. A lapok 

megállapitják azt is, hogy a nemzeti 

parasztpárt több mandátumot fog 

kapni, mint amennyi a többséghez 

szükséges. 

- Érettségi találkozók. Péter és 

Pál napján tartották meg a harminc- 

éves érettségi találkozójukat a te- 

mesvári piarista főgimnázium egy 

kori növendékei, Veterány Viktor dr., 

Maszalits Ferenc dr., Fischer Béla 

dr., Uhlyárik Béla dr., Klemann 

József dr., Anuica Aurél dr., Milos 

Romulusz és Unghváry Jenő. Both 

Ferenc dr., az egykori osztályfőnök 

misét mondott a piaristák kápolná- 

jában, majd P. Toth Lajos igazga- 

tónál tisztelegtek. Délben bankett 

volt Ugyancsak találkozót rendeztek 

a piarista gámnáziumban husz év előtt 

érettségizett növendékek is. Jelen- 

voltak Besser György, Backhaus 

Károly, Belu Jenő dr., Löschner 

Sándor, Igaly Alfréd, Levitzky 

György, Tass György, Wetzl 

György, Eichert Péter, Keresztes, 

Inhm Ferenc dr., Havlik Vencel és 

Jakobi János. 

* Ha Temesvárra jöm, kérje mindenütt 

az ingyenes tájékoztatót. (Conducatorul prin 

Timisoara.) 

Szándóékos vagy véletlen arzén- 

mérgezés. Titokzatos haláleset tör- 

tént Kolozsvárott. Russu Szil- 

viusz városi főszámvevő hirtelen 

gyomorgörcsökről panaszkodott, 

majd összeesett. Bevitték az egye- 

temi klinikára, ahol megkisérelté
k a 

gyomormosást, injekciókkal i
s akar- 

ták megmenteni, de a kis
érletek si- 

kertelenek voltak, mert a főszám: 

vevő borzalmas haláltusa u
tán meg- 

halt. A klinikán felboncolt
ák a holt- 

testet és a gyomorban arzént talál- 

tak. Valószinü tehát, hogy a halál 

arzénmérgezés következtében állott 

be. A rendőrség nyomozást 
inditott, 

hogy a mérgezés tudatosan, vagy 

- Visszavonut a regáti árviz 

A regáti katasztrofális árviz szünő- 

ben van és a vasuti forgalom ugy 

Jasi, mint Barlad városok felé ismét 

megindult. Helyreállott a forgalom 

Brassó és Zernesti felé is. Az árviz 

sok helyen elmosta a vasuti töltést 

és ezért a vasuti forgalmat több 

helyen átszállással bonyolitják le. 

A belügyminiszterium részéről PoOp 

Jonel belügyi alminiszter bejárta az 

elöntött városokat és jelentése alap- 

ján a kormány tovább folytatja az 

árviztől sujtott lakosság segélyezé- 

sét. 

" Igiena fürdő és uszoda egész nap 

nyitva a közönség számára. 

- Kerti ünnepély Lugoson. A lu- 

gosi zsidó nőegylet rendkivül láto- 

gatott kerti ünnepélyt rendezett, 

amely a nyári szezon egyik legsike- 

rültebb mulatsága volt. A kerti ün- 

nepély nivós és szép müűsorral kez- 

dődött. A műsor első száma egy ki- 

tünően rendezett gyermek csoport- 

tánc volt, majd Wolf Klári tánc 

száma, Bodor Erzsi énekszáma, Zel- 

ler Róbert és Wittenberger Zoltán 

diaógja keltett általános tetszést. 

Szász Csöpi diákdalokkal szórakoz- 

tatta a közönséget. Különösen nagy
 

sikere volt Vargáné Dobó Ily ro- 

mán és Singer Lily magyar szava- 

latainak, valamint Spitzer Rózsi 

énekszámának, aki operarészleteket 

adott elő nagy hatással. A zongora- 

kiséretet Körösi Aladár dr. látta el 

finoman. A műsor után tánc volt, 

amely a hajnali órákban fejeződött be. 

* A juliusi műsor szenzációs az 

ujonnan renovált Terminus barban. 

Fellép a hat nőből és egy férfiből 

álló Jiul revü-tánccsoport, a Bartho 

-A tegnapi szóbeli érettségi 

eredménye. A temesvári két bizott- 

ság előtt tegnap is derekasan felel- 

tek meg az érettségi jelöltjei. Az első 

bizottság előtt az állami gámnáziumok 

növendékei közül egysem bukottmeg. 

A második bizottság előtt a piarista 

növendékek közül egy, a zsidó li- 

ceum érettségiző tanulói közül pedig 

kettő bukott meg. A szóbeli vizs- 

gákat szombaton és vasárnap foly- 

tatják, hétfőn pedig véget érnek. 

- Elitélt merénylő társaság. Az 

oravicai törvényszék tegnap tár- 

gyalta ez év tlebruárjában özvegy 

Sperneac Kosztáné ellen elköve- 

tett merénylettel vádolt Loga 
Já- 

nos, Bena Miklós, Wesely Ká- 

roly, Schwarz Antal és Zonay 

József bünügyét. A vád ellenük az 

volt, hogy behatoltak a fiatal özvegy 

lakásába, ott erőszakoskodtak és 

összes készpénzét elvitték. A tör 

1 vényszék Zonayt egy évi börtönre, 

négytársát pedig egyenkint négy évi 

sulyos börtönre itélte. 

A Belefulladt a vizes gödörbe. 

Turcu Viorel kilenc éves csákovai 

gyerek fürdés közben a község ha- 

tárában levő homokgödörbe fulladt. 

A szerencsétlen fiu holttestét kifog 

ták. Az ügyészség megadta a teme- 

tési engedélyt. 

- Gyilkosság Oravicán. Schaf- 

fer József, harmincegy éves ora
vi- 

cai lakos összeveszett nagybátyjával, 

aki a veszekedés hevében elővette 

fevolverét és hasbalőtte Schaffert. 

Sulyos állapotban azonnal beszálli- 

tották Temesvárra, de a Bega-sza- 

natoriumban végzett mütét után 

meghalt. A rendőrség letartóztatta 

étel utján véletlenül történ
t. 

ELZA TEMARY 

Premier ma, 

duett, stb. 

Főszereplők: 

Riválisok 

Monopol: Favoritfilm Temesvár 

ELZA TEMARY : : VEREBES ERNŐ 

Küzdelme 
Luciano Albertini elsőhan

gos filmje 

a gyilkos nagybácsit. 

LUCIANO ALBERTINI 

Vasárnap d. e. 11 és 4 órakor matiné 

Kedvező időben a kertben készithessék el. A tervvel, melyet 

az előző ideiglenes bizottság elké- 

szitett, a városi tanács legközelebb 

érdemileg foglalkozik. 

Rendes előadások 
6, 8, 10 órakor 
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- Autobuszforgalom a Rónácra. 
A villamosvasut igazgatósága közli, 

hogy ez év julius 2-től kezdve Ró- 
nác és a józsefvárosi állomás között 
autóbusz fog közlekedni. Miután a 

forgalom lebonyolitására csak egy 
autóbusz áll rendelkezésre, ez egy- 
előre 6, o, 1I, 14, 20 és 22 óra kö- 

zött fog közlekedni. A menetjegyek 
ára, valamint a menetrend az autó- 

buszban lesz kifüggesztve. Az autó- 
buszban váltott megfelelő jegyek- 
kel a villamosra is át lehet szál- 
lani. 

- Szerkesztőségünkből. Grosz 
Dezső hirlapiró, aki a Déli Hirlap- 
nak megindulása óta belső munka- 

társa volt, kilépett szerkesztőségünk- 

ből, mivel a Rador távirati ügynök- 
ség temesvári kirendeltségét vezeti 
és ez a tudositói munka idejét teljes 
mértékben leköti. 

Sertésvész a Mehalában. A Meha- 
lában sertésvészt állapitott meg a 
városi állatorvosi hivatal és ezért 
Temesvár egész területére veszteg- 
zárat rendelt el. Szigoruan tilos jár- 
latok kiállitása a beteg disznók el- 

különitendők, az istállokat oltott 

mésszel fertötleniteni kell. Ennek 
következtében tilos a disznók vétele 
és kiszállitása a város területéről és 
a beteg állatokat nyomban be kell 
jelenteni a városházán az állatorvosi 
hivatalnál. Az elhullott állatok a 
gyepmesteri telepre szállitandók. A 
rendelet ellen vétőket ötezer lei 
pénzbüntetéssel sujtják. 

ELSŐRENDÜ-SZARAZ 

VERSENYKÉBES oLcó ARON 

BELAKRAUJSEREn fevesvág 

- A tornaegyesület kliubházának 
felavatáss. A Temesvári Tornaegye- 
sület ma, szombaton este tartja uj 
klubházának felavatási ünnepségeit. 
Este nyolc órakor társasvacsora lesz 
a klubházban, melyet tornaünnepély 
előz meg. Az ünnepségek keretében 
leplezik le az egyesület eddigi disz- 
tagjainak arcképeit. Majd reggelig 
tartó tánc következik. A vacsorára 
teriték előjegyzéseket Klein En- 
drénél, telefon 338 és az egyesület 
sporttelepi irodájában lehet eszkö- 
zölni. 

Iennis- 
ütők, labdák, cipők, nagy 
választékban. Hurozások, 
javitások az ismert preciz 
kivitelben. Óriási aresés 
az összes cikkekben. Győ- 
ződjön meg hallatlan olcsó 
árainkról. RECTA, I, 
Hunyadi utca. Telefon 183. 

Gyárvárosi lerakat: Grand Bazár, Fő-utca. 

Késnek a külföldi szakértők. A 
Népszövetség főtitkársága táviratilag 
közölte a külügyminiszteriummal, 
hogy Avenol pénzügyi szakértő ) 

Szinház 

Három órán át kacagott tegnap esfe 
a szinházban Salamon Béla játékán 

a femesvári közönség 
Salamon Béla, a humor nagy- 

mestere, ismét megjelent Temes- 
várott és társulatával együtt három 
napos vendégjátékot kezdett. A teg- 
nap esti első előadás telt ház előtt 
folyt le és jellegzetessége a vég- 
nélküli kacagás volt. A groteszk 
komikumban és egyéni alakitásaiban 
közvetlenségével utólérhetetlen Sa- 
lamon Béla a szinrehozott rövid 
bohózatokban és vidám jelenetekben 
ezuttal is müvészit nyujtott. A hálás 
közönség minden jelenését szinte fer- 
geteges tapssal honorálta. A fegyel- 
mezett és stilusos munkát végző 
együttes méltóan egészitette ki azt 

a müvészetet, amelyet Budapest ma 
legnépszerübb komikusa nyujtott. 
Vele együtt a mindig 
Komlós Vilmos, a hóditóan szép 
Götz Erzsi, Sas Olly, Ditrói 
Ica, Mészőly Tibor, László 
Miklós szintén tudásuk javával szol- 
gálták az előadás sikerét. 
Salamonék megismétlik a tegnap 
este teljes sikert aratott müűsort, 
holnap este pedig ugyancsak nagy 
változatosságot igérő teljesen uj 
műsor keretében bucsuznak a te- 
mesvári közönségtől, amely Sala- 
mon Béla vendégjátékát mindig 
változatlan rokonszenvvel fogadja. 

A nyári szinkör szenzációi. A 
nyári szinkör igazgatója leszerződ- 
tette Bartók Jucit és Szemere 
Imrét és ez a szerződtetés előnyös 
a társulatra nézve, de nyereséget 
jelent a közönségnek is, mert mind- 
ketten értékes erősségei egy jó 
együttesnek. Bartók Juci énekes 
primadonna kitünően énekel, reme- 
kül öltözködik és szenzációsan ját- 
szik. Szemere Imre énekes bonviván 
rokonszenves egyéniség, megnyerő 
jelenség a szinpadon és nagyszerüen 
énekel. Az uj tagok már ma este 
Lehár Ferenc világhirü operettjében, 
a Mosoly országában fognak bemu- 
tatkozni, Vasárnap három előadást 
tart a nyári szinkör. Délelőtt Ir 
órai kezdettel r5 leies matiné hely- 
árakkal Földes Imre és Ábrahám 

Pál hires operettjét, a Viktóriát 
játszák. Délután 6 órakor olcsó 
helyárakkal Erdélyi Mihály hires 
operettje Mit susog a fehér akác 
kerül szinre Markasán Sándor fel- 
léptével. Este ro órakor a budapesti 
Királyszinháznak idei legnagyobb 
sikerü operettujdonságát, az Angyalt 
vettem feleségül darabot mutatják 
be rendes helyárak mellett. 

Heti műsor: 

Szombaton este 10 órakor: 
Mosoly országa. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: 

Viktória. 
Vasárnap délután 6 órakor: Mit 

susog a fehér akác. 
Vasárnap este 10 órakor: Angyalt 

vettem feleségül. 

- Több a halálozás, mint szüle- 
tés. A temesvári anyakönyvi hiva- 
talban junius hó folyamán összesen 
nyolcvanhat születést jelentettek be, 
amivel szemben a halálozások száma 
száztizennyolc volt. Juniusban tehát 
harminckettővel több ember halt 
meg, mint született. 
- A villamosok nyári menet- 

rendje. A villamosvasutak igazgató- 
sága az uj időrendelet folytán a 
rendszeres villamosközlekedést csak 
reggel hat órakór inditja meg. Öt 
és hat óra között reggel minden 
vonalon csak egy kocsi fog közle- 
kedni. Ez a menetrend csupán a 
nyári időszámitás tartamára szól. 
- Uj tisztek eskütétele. Buka- 

restben tegnap fényes katonai ün- 
nepség keretében Károly király, 
Mihály nagyvajda és Vaida 
miniszterelnök jelenlétében esküdtek 
fel a most kimustrált hadnagyok. 
Az eskütétel után a király hosz- 
szabb beszédet intézett az uj kato- 

és kisérete csak julius ötödike után 
jöhet Romániába, mig Lewde 

ban érkezhetik, mert Ausztria gaz- 
gasági és pénzügyi szanálásával 
kapcsolatban még Genfben van dol- 
ga. Bukarestben igy több idő áll 
rendelkezésre, hogy a szakértőknek 
az anyagot előkészitsék. A szakér- 
tők romániai látogatásával kapcso- 
latban különben a miniszteriumok 
takarékossági bizottságai már meg- 
alakultak és megkezdték az egyes miniszteriumok költségvetési té- teleinek felülvizsgálását A kor- mányhoz közelálló körök véleménye 
szerint a költségvetésben nagyará- 
nyu változásokat eszközölnekk 

gazdasági szakértő későbbi időpont- 

natisztekhez és felhivta figyelmüket 
azokra a kötelességekre, amelyekkel 
a hazának és az ország lakosságá- 
nak tartoznak. 

- Mától kezdve tizenegy órakor 
zárják a kapukat. A Valcovici 
féle szerencsétlen időrendelet meg- 
bolygatta az esti tiz órai kapuzárás 
kérdését is. Tiz órakor ma még tel- 
jesen világos van, az emberek leg- 
nagyobb része sétál még ésigy erő- 
sen sérti az egyéni szabadságot a 
korán lezárt kapu. A város vezető- 
sége tegnap foglalkozott a kérdés- 
sel és ugy határozott, hogy mától, 
julius másodikától kezdve a kapukat 
tizenegy órakor zárják. Ez a rende- 
let a nyári időszámitás érvényben 
maradásáig lesz életben. 

FELHIVÁS HÁTRALÉKOS ELŐ- 
FIZETŐINKHEZ. Felkérjük mind- 
azon előfizetőinket, akik az elő- 
fizetési dijjal hátralékban vannak, 
hogy a hátralékot mielőbb ren- 
dezni sziveskedjenek, mert ellen- 
kező esetben kénytelenek leszünk 
a lap további küldését beszün- 
tetni és kövefelésünket érvénye- 
siteni. 

Üsszes fodrászati cikkek 
Hajvágó gépek, 
,Urak öröme" folyékony 
borotváló szer, 

Fogápolási cikkek, 
Kéz- és köröm mani- 
kürözési különleges- 
ségek, illatszerek. 

Detailvételnél is engros áron 
a „LE ROYAL" PARFÜMÉRIÁBAN, 
Kecskeméticég mellett, Timisoara I. 
Strada Telbisz, a Lloyddal szemben. 

- A nyugdijfizetés. A temesvári 
pénzügyigazgatóság nyugdijpénztára 
tegnap is rendesen fizette a nyug- 
dijakat. A pénzügyminiszterium uta 
sitása szerint a mai napig a T. be- 
tüig fizették a fél májusi és juniusi 
illetményeket, ma pedig a T, U, Vv 
és Z betüs nyugdijasok kapják 
meg járandóságukat és ezzel a 
nyugdijkifizetéseket egyelőre lezár- 
ják. Valószinü, hogy a jövő héten 
azok a nyugdijasok kapnak pénzt, 
akik az egész május havi nyugdiju- 
kat megkapták és ezért eddig a ju- 
niusi nyugdijat nem fizették ki ne- 
kik. A vidéken mindaddig tart a ki- 
fizetés, amig a fél májusi és juniusi 
nyugdijakat teljes összegben ki nem 
egyenlitették. 
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Ma este 

jókedvü 

Könnyü zene. 10 óra: Román zene. Budapest 

óra: Pertis Jenő és cigányzenekarának hang. 

.
 

előadása. Budapest. 11 óra: Hirek, kozmetika. 

Szombat Gulius 2). Bukarest. 1 óra: Gra. mofonzene. 2 óra: Gramofonzene 6 óra: rádiózenekar hangverseny. 7 óra 10. Szórakoz tató zene. 8 óra 

2 óra: 
templomból. 2 óra ő. Eugen Stepat orosz ba. lalajkazenekarának haugversenye, 
rek. 4 óra 465. Árfolyamhirek. 6 óra: A Rád élet gyermekjátszóórája. 

6 óra 465. Hirek. 7 

versenye. 8 óra: Mit üzen a rádió? 8 óra 30. Tánczene. 9 óra 30. Az Összetartás dalkör hangversenye. 10 óra 15. Lakos Ti csányi László hangversenye. 11 
honvédgyalogezred zenekarának 
A szünetben a rádió külügyi negyedórája A hangverseny után hirek, majd id Kiss Béla és cigényzenekarának hangversenye a Gellért- 

12 óra 15: Id. Kiss Béla és 
nak hangversenye. Közvetités Pestről. Bel- grád. 1 óra ő. Gramofonzene. 2 óra 5: A rádiózenekar hangversenye 9 óra 80: Vonós- négyes hangversenye. 10 óra 50: Gramofon- zene. 12 óra 20: A rádiózenekar sátéka. 1 óra éjfélután: Cigányzene. Langenberg. 7 óra: Déel- utáni hangverseny. 10 óra: Vidám-est. 12 óra 4ő: Zenekari hangverseny. 2 óra éjfélután: Jazz-band. Milánó. 7 óra: Tánczene. 9 óra ő: 

cigányzenekará- 

tek. 10 óra 30. Operaelőadás. 12 óra 30: Tánc- zene. Varsó. 7 óra: Operarészletek. 9 óra: Gra- mofonzene. 10 óra: Könnyü zene. 12 óra ő: Chopin-hangverseny 

Vasárnap Gulius 3). Bukarest. 11 óra 30 Vallási előadás és karének. 12 óra: Zenekari hangverseny. 1 óra: Gramofonzene. 2 óra: Gramofonzene. 6 óra: Katonazene 7 óra 10: Szórakoztató hangverseny 8 óra 20. Gramo- 

12 óra: Református istentisztelet a Kálvin- téri templomból. Prédikál Ravasz László dr. püspök. 1 óra: Egyházi zene és szentbeszéd a királyi várplébánia templomból. Szentbeszé- det mond Vedres Béla pestujhelyi esperes- plébános. Utána hirek, majd az operaház tag- jaiból alakult zenekar hangversenye Bodó Erzsi közremüködésével A hangverseny szüne- tében rádiókrónika. 

zenekarának hangversenye. 6 óra: 45: Pontos időjelzés. utána Titkos filmfelvételek a pesti utcán. Mariancsics Imre előadása. 7 óra 10: Bura Károly és cigányzenekarának hangver- senye. 8 óra 10: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye Bertők Ferike (ének) közremü- ködésével: 9 óra 30. Sporteredmények. 9 óra 50. Vidám vasárnapi est Utána hirek, majd W. László Erzsi hegedühangversenye. Utána aradi Farkas Sándor és cigányzenekarának hang- versenye a Bodó kávéházból. Bécs. 12 óra 30.: Orgonahangverseny 1 óra: A bécsi szimfo- nikus hangverseny. 2 óra 15: Szórakoztató zene. 3 óra 30. Énekhangverseny. 6 óra: Dél- utáni hangverseny. 6 óra 30. Vonősnégyes hangversenye. 7 óra 20: Könnyü zene 9 óra 40: Bécsi dalok. 10 óra 80: Zenés dráma elő- adása. 12 óra 165: Zenekari hangverseny. Belgrád. 12 óra: Gramofonzene. 1 óra 20.: Gramofonzene. 2 óra 5: Cíterazene. 2 óra 30.: Délszláv hangverseny. 6 óra: Gramofonzene. 7 óra: Tamburazenekar hangversenye 8 óra 65. Gramofonzene. 10 óra: Francia zene. 11 óra 1ő. Énekhangverseny. 12 óra ő.: Különböző népek táncai. 12 óra 50: Cigány- zene. Milánó. 10 óra: Gramofonzene. 10 óra 30.: Operaelőadás. Prága. 11 óra: Kabaré. Rówa. 10 óra:Gramofonzene. 10 óra 45: Operettelő- adás Strassburg. 10 óra 30. Szinmü előadása. 12 óra 50: Tánczene. Varsó. 8 óra. Népies zene. 11 óra 5: Tánczene. 

Ne hanyagolja el a szemelt! 
zemüűvegek ma 

választékbar 
TEJNORFERENC ésa 

optikai üzletében Temesvár i Kossuth-tér i. Tel 



A konverzió a 

Az uj kormány kinevezése után 

okozott erővel indult meg az agi- 

táció a konverzió ellen. Románia / 

legészakibb csucsától a legdé- 

bb szegletig visszhangzottak a bér- 

cek, hegyek, völgyek a bankok 

harci riadójától. Lássuk minő kifo- 

gásokat emelnek a konverziós törvény 
llen? Nem beszélek az alkotmány 

és szent tulajdonjog megsértésének 
védelmezéséről. Ezeket a törvényelő- 
készitő bizottság, a parlament és 
utána a szenátus eléggé megvitatta 
és el is intézte. Csupán a gazdasági 

ellenvetésekrőlakarok megemlékezni, 

hnogy megrendül az általános hitel- 

élet, speciálisan a paraszt hitelét tel- 

jesen megsemmisiti, fokozza a bizal- 

mi válságot és katasztrofális hely- 

zetbe sodorja a modern gazdasági 

életben tagadhatatlanul nem nélkü- 

lözhető pénzintézeteket. 
hogy ezen dolgok nem a konverzió 

eredményei. A konverzió csak ezen 

okoknak okozata és a bajok gyökere 

másutt keresendő. A hitelélet nem 

rendülhet már meg, mert az általá- 

nosságban már réges régen a kon- 

verzió előtt megszünt. A hitelinfláció 

természetes reakciójaként jelentke- 

zett. A paraszt hitelének teljes meg- 

semmisitéséről beszélni rosszakaratu 

rövidlátásra vall. Kérdem, hogy már 

egy évvel a mezőgazdasági morato- 

rium előtt hiteleztek-e a bankok a 

parasztnak, hacsak azt nem minősi- 

tik hitelnek, hogy 360/-ig terjedő 

kamat mellett prolongálták a váltó- 

kat? 

Ánitom, 

chok idejében még hire-ham- 

gazdasági ba- 
joknak csak okozata és nem 

okaá 
A bizalmi válságról már eleget 

beszéltek, irtak. Nem értek egyet 

azokkal a véleményekkel, hogy a 

bizalmi válság ország és ország, nem- 

zet és nemzet, osztály és osztály 
ember és ember között dul, mert az 

csakis a bankok ellen áll fenn min- 

denütt a világon. 
Nézzünk csak egy kicsit széjjel itt 

szükebb hazánkban, a Bánságban, 

hogy mi történt a bankok berkeiben 

jócskán a konverzió előtt, Kezdődött 
az itteni bankkrach a Loydbankkal és 
folytatódote a Merkur, Szerb taka- 
rék, Hermes, Franco Romana, Sváb 

kereskedelmi, Polgári, Kolozsvári 

takarék. Timisiana, ujpécsi, dettai, 
zsombolyai, vingai, végvári és Isten 

tudja még mily nevü bankoknál. 
Egy milliárdnál sokkal nagyobb 

összeget veszitett a Bánság lakos- 

sága e bankösszeomlásokon. E kra- 

va sem volt a mezőgazdasá- 

gi moratoriumnak még ke- 

vésbbé a konverziós törvény- 

nek. A még el nem kracholt bank- 

vezérek nyugodtan nézték a konkur- 

rencia összeomlását és megfeledkez- 

tek róla, hogyha ég a zsupfedeles 

ház, a közeli kastély is kigyulhat. 

Most generálsztrájkkal, felszámo- 

lással fenyegetődznek, mert a kon- 

verzió és csak a konverzió folytán 

elvesztették saját tökéiket, a bete- 

vők pénzét, a latens meg patens tar- 

talékokat. Ugyan, ugyan? Ha te- 

szem fel egy parasztnak 1923-ban 

100.000 leit adtak kölcsön, ez a pa- 

raszt azóta minimum a dupláját fizet- 

te már vissza csak kamat fejében ! 

Hát hol a pénz? Hol a betevők 

pénze? 

Hát csak gyerünk azzal a felszá- 

molással. A konverzió után nem lesz 

uj özönviz, a bankvezérek sem fog- 

nak munkanélküli segélyért tüntető 

körmenetet rendezni. Hiteles forrás- 

ból értesültem, hogy a Marmarosch- 

Blank esetében Söpkéz urnak még 

maradt csekély 600 milliója, Taba- 

covicinak meg egy kisded milliárdja. 

Nem, nem lesz semmi baj! Azért 

nyár lett, az ősz is jön! A paraszt 

izzadságától megtermékült földben 

érik a kalász, a paraszt arat, a fö- 

lösleget el fogja adni és a kapott 

ellenértéket nem kell majd a bankba 

kamat fejében vinni, hanem vásá- 

get adókötelezettségének állammal 

és községgel szemben, megindul a 

gazdasági vérkeringés, pénzforga- 

lom, tőkeképződés. 

A konverzióval áll vagy bukik a 

paraszt ! Hagyjanak neki békét. Mert 

tudják-e ki a paraszt ? A paraszt kér- j 
ges tenyere produkálja a minden- 

napi kenyeret, amelyért imádkozunk: 

A paraszt az erő. A paraszt a ka- 

tona. A paraszt a nép. A paraszt a 

nemzet! 
Deutsch Adoli 

Megszüntetik a devizakorlátozást 

az ekszport erdekében. A Nemzeti 

Bankhoz közelálló körök biztató ki- 

jelentést tettek a közeli kiviteli 

kampányra vonatkozólag. Eszerint 

a jegybank már a közeljövőben ér- 

vényen kivül helyezi a devizafor- 

galmat korlátozó rendelkezést. A 

Nemzeti Bank vásárlásai folytán 

hatalmas devizaállomány felett ren- 

delkezik, amely lehetővé teszi a ki- 

viteli kampányt zavartalanul keresz- 

tülvinni, valamint a lei stabilitását 

kellőképpen alátámasztani. 

rolni fog érte kapát, kaszát, keré
k- 

ráfot, az asszonynak kendőt, csiz
mát 

a gyereknek, könnyen tesz majd e
le- 

7. OLDAL 

Felmondtak a temesvári sörgyár 
összes tisztviselőinek. A temesvári 
sörgyár bukaresti központi igazga- 
tósága körlevélben értesitette a gyár 
összes tisztviselőit, hogy julius else- 
jével állásukat felmondja. Ezzel egy- 
idejüleg a sörgyár négy főtisztvise- 

lőjét, Drechsler Sándor és 
Herzl Kálmán volt cégjegyzőket, 

Sonnenfeld Lipót főtisztviselőt 
és Haas Dávid pénztárost nyug- 

dijazzák. A négy főtisztviselő a 

nyugdijazásnak ezt a módját nem 
veszi hallgatagon tudomásul, mert 
a törvény értelmében egy esztendei 
felmondási időhöz van joguk. A kör- 
irat azt is megemliti, hogy az állá- 
sok számának csökkentésénél szám- 
baveszik majd a volt tisztviselőket, 
akik igy ujra beosztást nyerhetnek. 
Ezzel azonban a régi tisztviselők 
nyugdijintézetüknél szerzett jogaikat 
veszthetik el. A váratlan felmondás 
és nyugdijazás az érdekeltek köré- 
ben érthető megütközést keltett és 
természetesen mindent elkövetnek 
törvényben biztositott jogaik védel- 
mében. 

A mezőgazdasági váltók óvato- 

lását meghysszabbitották. Az igaz- 
ságügyminiszter értesitette a tör- 
vényszékek mellett müködő végre- 
hajtói kart, hogy a mezőgazdasági 
váltók óvatolásának és bejelentésé- 
nek határidejét bizonytalan időre 
meghosszabbitotta. Igy a bejelenté- 
sek továbbra julius elsején tul is 
változatlanul eszközölhetők és azo- 
kat a végrehajtók elfogadni kötele- 
sek. A konverziós törvényből ki- 
folyólag az igazságügyminiszter 
rendeletileg utasitotta a törvény- 
széki főelnököket, készitsenek kimu- 

tatást, hogy hányan kérték a kon- 

verziót. 
Gabonaárak magaánárfolyama. Bu- 

za 305, tengeri 220, korpa 210, árpa 
260, zab 310, uj repce 470-475. bur- 

gonya 140-150, tökmag ó55 lei 
százkilónkint. Az irányzat üzlettelen. 

7 alálvonat 

A Déli Hiriap eredeti regénye 

Arta: A. G. Griffitas 
Forditotta: Vécsey Leó 

23. folytatás. 

- Tehát igy történt a dolog, uraim. 

Mikor mindnyájan leültek, én körül- 

néztem és nem láttam mindjárt meg 

az olaszt. Végre töltedeztem őt a 

háttérben egy ülésen, habár hogy 

szerénységből tett-e ezt, vagy pedig 

- azt nem tudhattam. Szinte árnyék- 

ban ült, amellett az ajtó mellett, amely 

ebbe a szobába vezet. Igy ő egészen 

háttérben volt de én abban a tulsó 

sarokban is láttam a szemeit villogni 

és azt, hogy a tekintetét mindig mi- 

tfelénk forditotta, mereven rászegezte 

a grófnőre. A hölgy az egész idő alatt 

mellettem ült. 
- Ekkor, mint akogyan emlékezi 

fognak rá, uraim, önök egymásután 

behivtak minket és én M. Lafolay-vel 

együtt elsőnek jelentem meg önök 

előtt. Mikor visszatértem a külső te- 

rembe, az olasz még mindig bámult 

a hölgyre, de már nem olyan mere- 

ven és nem annyira állandóan. 

ldőről időre rátekintett egy asztalra, 

amely az ő széke mellett volt és ami 

egyenesen az utjába eset azoknak 

az embereknek, akiknek át kellett ide 

jönni önökhöz. 

- Azt egészen biztosan éreztem, 

el akarta kerülni ezzel a figyelmünket, ! 

hogy volt valami oka ennek, habár 

jelentőségére ennek a pillantásnak. 

Ott egy kicsiny darabka papir volt, 

kis golyóvá ősszegyúrva, ami olt 

a grófnő figyelmét. Ha még lett is 

volna valami kételyem ez irányban, 

az mind szertetoszlott volna akkor, 

amikor az olasz bejött ebbe a szó 

meivel egész könnyedén, de azért 

lon fekvő papir-galacsin felé. 

tam győződve már arról, hogy ez 

részéről, hogy érintkezésbe léphes- 

volna ebbe, akkor természetesen 

rögtön informáltam volna erről önö 

ket, az illetékes hatóságokat. De hogy 

vajjon butaságból e, vagy borz
alom- 

ból, vagy pedig amiatt, hogy ha
táro- 

zottan vissza akart utasitani minden- 

felé összeköttetést ezzel az embe
rrel, 

elég az hozzá, hogy a hölgy nem 

akarta elvenni a papirgolyót és nem
 

is tette ezt, mint ahogy pedig köny- 

nyen alkalma nyilt volna erre akkor, 

amikor idevezető útja közben elha
ladt 

az asztal mellett. 

- Egészen bizonyos voltam benne, 

hogy ezt a papirgolyót az ő sz
ámára 

dobták oda és valószinüleg önöknek i
s 

ez a véleménye. De ebben a játék- 

- Helyes, uraim, ekkor meg vol-
 

nem tudtam rögtön, hogy micsoda. 

- Ekkor hirtelen rájöttem rejtett 

a hölgy nem akart belemenni ebbe. 

Akkor sem, amikor kiment a terem- 

böl, sem pedig a visszatérésekor nem 

vette fel a levelet. 

feküdt az asztalon és az olasz azt 

kivánta, szinte kétségbeesett buzga 

lommal óhajtotta, hogy felhivja erre 

És aztán mi lett azzal a papir- 

golyóval? - kérdezte a detektivfő- 

nök az izgalomtól szinte eltfulladt 

hangon. 

- Itt van nálam, M. Devaux 

kinyította a tenyerét és átnyujtott ne- 

kik egy kis golyóvá összegyuürt gyü- 

rött papirdarabkát. 

bába. Anint elhaladt mellettünk, je- 

lentőségteljesen hátratordult és sze 

eléggé észrevehetően intett az aszta- 

szoros 

- Mikor és hogyan jutott ön en- 

nek a birtokába ? 

- Éppen most emeltem fel, ami- 

kor behivtak ide a terembe. Addig 

nem is mozdulhattam meg. A szó 
értelmében le voltam sze- 

gezve a székemhez és szigoruan 

megparancsolták, hogy nem szabad 

valami ügyes kisérlet volt az olasz 

sen a hölggyel és ha az belement 

megmozdulni. 
Ugy van. Monsieur, az ön vi- 

selkedése csodálatos volt. És most 

mondja meg nekünk. hogy mi á tar- 

talma a annak levélnek? Megnézte 

ön? 

- Nem én. Még éppen ugy van, 

amint azt felemeltem az asztalról. 

Tessék, uraim, itt van és ha önök 

lehetőnek tartják, mondják meg ne- 

kem mi van benne? Bizonyára vala- 

mi irás, valami üzenet, ha nem té- 

vedek. 

- igen, itt ceruzával irva van né- 

hány szó, - mondta a detektivlőnök 

kigöngyölve a papirgolyót és átnyujtva 

azt a vizsgálóbirónak, aki hangosan 

felolvasta annak a tartalmát: 

„Vigyázzon. 

ban két személynek kell résztvenni és
 
Ha elárul enge akkor vége van! 

Hosszu csend következett, amelyet 

végül is a vizsgálóbiró tört meg, ak 
ünnepélyes hangon szólt Devauxnak; 

- Monsieur, az igazságszolgálta- 

tás nevében melegen közsönöm ön- 

nek a szolgálatait. Ön csodálatos tak- 
tikával és itélőképességgel cseleke- 
dett és ezzel óriási értékü segitséget 
nyujtott nekünk Van önnek még va- 
lami mondanivalója ? 
- Nincs, uraim. Ez minden. És 

önök, - önök nem óhajtanak több 
kérdést intézni hozzám? Akkor, azt 
hiszem, elmehetek. 

Ugy látszik, az utolsó tanu voltki- 
szemelve arra, hogy olyan tényeket 

Ne szóljon semmit 

adjon elő, amelyek döntő és lényeges 
jellegüek voltak az egész nyomozás- 
ban. 

XIII. FEJEZET 

Ripaldi eltünése 

A kihallgatásnak ezzel vége volt és 
miután mindenki visszavonult, a há 
rom nyomozó hivatalnok még egy 

ideig tanácskozott. 
- Természetesen csakis arról a há- 

romról lehet szó, a két nőről és az 

olaszról. Ezek mind együttesen érde- 
kelve vannak a dologban, habár a 
büntény pontos részleteit még nem 
ismerjük - mondta a detektivfőnök. 
- És mind a hárman szabadon 

vannak! - tette hozzá a vizsgáló- 
biró. 
- Ha ön óhajtja, hogy kiadjuk a 

parancsokat a letartóztatásra, vizs- 
gálóbiró ur, akkor bármikor eltog- 
hatjuk őket, legalább is kettőt kö- 

1 zülük. 
(Foly, köv, 



Alkalmazás Lakás Különféle Prefectura Judetului Timis-Toront 
Biroul Economic 

Kertre nyiló 
1 szoba stb. lakásba gyermektelen 
házmester felvétetik. Püspök ut 7/a 
L em. (824) 

Papirszakmában jártas 
fiatalember helyiügynöknek felvéte- 
tetik. Tapetaház, Börze u. 3. (820) 

Allást keres 

Kertes lakást 
keresek parkettel és modern mellék- 
helyiségekkel nov. r-re. Cimeket 
„Barátságos 2 szoba« jeligére a ki- 
adóba kérek. (611) 

Két szobás lakást 
keresek villamos közelében balkon- 
nal, vagy terraszal - Cimeket a 
kiadóba ármegjelöléssel „"Teljesen 

Elsőrendü ebédkoszt 
házon kivül is kapható. Neptun- 
fürdő buffé. Ébéd menü 25 lei- 
től kezdve. Telefon 15-3r1. Abonense- 
ket elfogadok. (694) 

HIRDESSEN A 
DÉLI HIRLAPBAN 

modern' jeligére kérek. (612) 

Gazdasági intéző 
vagy ispáni állást keres több évi 
gyakorlattal agilis fiatalember. Gaz- 
daság önálló vezetését is vállalja. 
Cimeket „Szakember/7778 jeligére a 
kiadóba kérek. (777) 

Okleveles tanitónő 
nagyobb gyermekek mellé a szün- 
időre állást keres, - vidékre is megy. 
Ajánlatokat „Szerény" jeligére a 
lap kiadójába kérek. (801) 

Vidéki perfekt főzőnő 
állást keres nagyobb főzéshez vagy 
uriháznál. Cimeket Mercy-u. 3. ház- 
mesterhez kér. (815) 

Bejárónő 
ki minden házimunkát vállal, azon- 
nalra állást keres. Cim: II., Str. 
Saguna 18. (816) 

Gyermektelen házaspár 
tiszta és megbizható, házmesteri 
állást keres. IV., Pályasor 26. (563) 

Francia órákat 
ad csekély óradijért francia nő. Cim 
a kiadóban. (609) 

Mosást olcsón 
elvállalok otthon s házon kivül. Cim 
a kiadóban. (610) 

Butorraktár 
feloszlatása 

mlatt mélyen leszállitott árak csak 

Winkler R. 
Temesvár-Gyárvár, Buziási ut 12. sz. 

a Turul cipőgyárnál 

Adás-vétel 
Utazó kofferek, fehér 
női táskaák, irattáskák, 
nagy választékban FEUER 

bőráruüzem, I, Mercy-utca 8. 

am 

15 leiért egyszer ö 
G leiért egész hétig 

a 

HIRDETJÜK KIADÓ LAKÁSÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

Butorozott szoba 
külön bejárattal 

(esetleg teljes ellátással) 

azonnal 

Józsefváros, özv. Grün- 
waldné, Horváth Boldizsár 

utca 3. 

szoba-konyha 
mellékhelyiségekkel 

azonnal 

Józsefváros, Szilágyi-u. 6. 

Erzsébetváros, Tisztviselő- 
telep Str. Crisul 13 (Szi- 
lágyi-ház). 

szobás utcai 
(mellékhelyiségekkel) 

azonnal 

Gyárváros, Uri-utca 13. 

Erzsébetváros, Pollák Al 
kotmány-utca 3/b. 

szobás modern 
fürdőszobával 

azonnal 

Józsefváros, Fröbl-utca 41 
(Bejárat a Begabalsoron) 
Érdeklődni: Teleton: 19.96 
Józsefváros, Fröbl-utca 30. 

Hirdesse kiadó 

lakását e rovat- 

ban 

szobás modern 
augusatus 1-re 

Erzsébetváros, Köszeghy- 
utca 9. Érdeklődni: Te- 
lefon: 15.30. 

Belváros központjában. 
Közelebbit: Temesvári 
Bank. Szt. György-tér. 

Erzsébetvaros, Schmidt 
Mühle Vilmos-utca 31. 

Ezsébetváros, Hattyu-u. 69. 
Közelebbit: Erzsébetváros, 

Holló-utca 24. 

szobás utcai, 
modern 

azonnal 

Belváros, Str. Cosbuc 
(Petőfi-utca) 9. (alkovos) 

-Józsefváros, Fröbl-utca 41 
(Bejárat a Begabalsoron) 
Érdeklődni: Telefon: 19-98 

szobás 
modern 

azonnal 

vagy aususztus IÍ-re 

Gyárváros központjában 
Közelebbit: Teleton: 7-47 

szobás modern 
utcai 

augusztus Í-re 

Belváros, Str. Cosbnc 
(Petőfi-utca) 9. 

Belváros központjában. 
Közelebbit: Temesvári 
Bank. Szt. György-tér. 

Erzsébetváros, Josika u. 20 

Közelebbit: Dr. Junker 

4 szobás modern 
aag. 1-re 

Belváros központjában. 
Közelebbit: Temesvári 
Bank. Szt György-tér. 

szobás 
modern 

(összes mellékhelyiségek- 
kel) 

augsuszatus Í-re 

Erzsébetváros elején 

(48.000 lei) 

ügyvédnél, Dózsa-tér 6. 

Családi ház 
(alápincézve) 

3 szoba mellékhelyisé- 
gekkel (udvar, kert) 

azonnal 

Erzsébetváros, Eneas-u. 17 
(Pokorny-telep). 
Közelebbit: Holló-u. 31. 

Raktár 
mely műhelynek is alkalmas 

azonnal 

Józsefváros, Bem-utca 7. 

Gyárhelyiség 
(más célnak is akalmas) 

Gyárváros, Klapka-sor 8/a 

(DeutschTestvérek mellett) (010) 

Családi ház 
eladó. Gyárváros, Dobos-u. 1r1. (787) 

Családi náz 
eladó a gyárvárosi állomás mögött. 
Bródy fatelep. (821) 

Végváron 
özv. Tóth Gyuláné vendéglője, 
mely áll: üzlethelyiség, billiárdszoba, 
táncterem, vendégszobák, konyha 
kifőzéssel, lakás, kerthelyiség, be- 
szálló udvar, melléképületekből, el- 
adó. (817) 

Eladó 
egy uj ház, 5 perc a vasuttól, - 
nagyon alkalmas vasutasoknak. 
Meisztelep, Alleia Russo Nr. 4. (818) 

e 

I Saját orvo- 
sa mondja, 
hogyegye- 
dül csak az 
OLLA 
megbiz- 

ható 
be és postafor 

Gyakorlati könyve- 
lési utmutató-t 

Nines többé könyvelési nehézség :-: Mindenre kész minta 
A legujabb törvények összes előirásai figyelembe véve 

Kisebb kereskedelmi és iparvállalatoknak nélkülözhetetlen 

ARA s.A so- E 
Kapható: 

DÉLI HIRLAP IADÓHIVATALÁBAN 
Vidékiek pénzben vagy bélyegben 35- leit küldjenek 

dultával kapják a könyvet 

No. 18.993/1932. 

Publicatiune 

Prefecturei de Timis-Torontal di 
orasul Timisoara, licitatie publica 
pentru aprovizionarea drumului jud. 
Timisoara - Jimbolia - Comlosul- 
mare intre kim. 54-460-1838 
si 424720-49-370 cu 430 m. 
piatra sparta. 

Valoarea lucrarilor dupa devi 
estegde Lei 242.880. ! 

Licitatia se va tine in confor- 
mitate cu art. 88-110 inclusi 
din legea Contabilitatii Publice 
Regulamentul Oficiului Central de 
licitatii si normelor publicate in 
Monitorul Oficial No. 127 din 4 
Iunie 1931. 

Toate persoanele cari vor lua 
parte la licitatie vor depune pe ilk 
langa oferta si o garantie provi- fan 
zorie de 50, din valoarea furni- 
turei oferita, iar oferta se va face 
numai in conformitate cu devizul, 
caetul de sarcini si oferte typ, care 
pot fi vazute in fiecare zi de lucru 
in orele de serviciu la biroul eco- 
nomic al Prefecturei, precum si 
dela serv. technic jud. 

Timisoara, la 7 Iunie 1932. 
Prefect: Seful serviciului: 

Farlageana m. p. Rassa m.p. 

Prefectura Judetului Timis-Torontal 
Biroul Economic 

No. 13.972/1932. 1 

Publicatiune 
Se aduce la cunostinta celor in- 

teresati, ca in zina de 8 Iulie 
1932 ora 10 se va tine in localul 
Prefecturei de Timis-Torontal din 
orasul Timisoara, licitatie publica 
pentru aprovizionarea drumului 
jud. Cebza-Ciacova. Ghilad intre 
kim. 0-17650 cu 480 m. c. 
piatra sparta. 

Valoarea lucrarilor dupa deviz 
este de Lei 

Licitatia se va tine in confor- 
mitate cu art. 88-110 inclusiv 
din legea Contabilitatii Publice, 
Regulamentul Oficiului Central de 
licitatii si normelor publicate in 
Monitorul Oficial No. 127 din 4 
Iunie 1931. 

Toate persoanele cari vor lui 
parte la licitatie vor depune pe 
langa oferta si o garantie provi- 
zorie de 50/, din valoarea furniturii 
oferita, iar oferta se va face numai 
in conformitate cu devizul, caetul 
de sascini si oferte typ, care pot 
fi vazute in fiecare zi de lucru in 
orele de serviciu la biroul econo- 
mic al Prefecturei, precum si dela 
serviciul technic judetean. 

Timisoara, la 7 Iunie 1932. ; 

Prefect: Seful serviciulu: 

Farlageana m.p. Rassa m. p. 


